



最新失業率攀升至5.4%，是10個月來新高。有議員表示，本屆及下屆政府需做到「防疫與經濟兩手抓」，改善民困。

A1 要聞

責任編輯：劉仁杰
美術編輯：麥兆聰



失業率飆上5.4% 20萬人有工開

議員促政府穩控疫情振經濟

失業人數及失業率



資料來源：政府統計處

重災行業失業率



第五波衝擊

新冠肺炎疫情未止，香港逾二十萬人失業。受到第五波衝擊，本港2至4月失業率升至5.4%，較首季失業率上升0.9個百分點，創10個月以來新高，較上期統計多了一萬七千人加入失業大軍。

勞工及福利局長羅致光表示，隨著本地疫情減退和經濟活動恢復，相信勞工市場在未來數月應有所改善。有學者指出，最新失業率反映第五波疫情實際情況，並相信「保就業計劃」支援下，失業率應不再惡化。有立法會議員認為，政府當務之急需「防疫與經濟兩手抓」，長遠要着眼於經濟復甦，「相信比起攤錢，大家都更加願意靠自己雙手搵食。」

大公報記者 梁淑貞 常曉璿

2至4月正值第五波疫情高峰，社交距離措施大幅收緊。政府統計處最新數據顯示，這段時期本港失業人數增加約1.76萬人，至20.61萬人；就業不足人數增加2.5萬人，至14.2萬人。失業率有較明顯升幅的行業，包括樓房裝飾、修葺及保養業，上升2.4個百分點，至15.8%；受社交距離措施影響的餐飲服務活動業，失業率急增1.9個百分點，至12.9%；零售、住宿及膳食服務業亦上升1.1個百分點，至10%。而同期就業不足率攀升0.7個百分點。

勞工及福利局長羅致光表示，勞工市場在本年2至4月進一步惡化，但隨着本地疫情減退和本地經濟活動恢復而有所回穩，以及社交距離措施逐步放寬，加上有新一輪消費券計劃，應會為與消費相關行業的業務帶來支持。此外，政府推出其他紓緩措施，包括「2022保就業」計劃，亦有助改善經濟氣氛、支援企業和保障員工就業。

促研設恆常失業援助制度

樹仁大學經濟及金融學系助理教授袁偉基認為，在「保就業計劃」支援下，失業率應不會再惡化，估計5至7月間會緩慢地下跌0.1至0.2個百分點，但到8月時才會有較大跌幅。他相信，就算出現第六波疫情，僱主已有一定心理準備，只要政府不再大幅收緊社交距離措施，失業率不會再度攀升。

民建聯立法會議員顏汶羽指出，疫情處於低位膠着狀態，失業率高居不下，本屆政府、乃至下屆政府需做到「防疫與經濟兩手抓」。雖然現時社交距離措施逐步放寬，但各行各業仍然乏

力，失業狀況恐難在短期內改善。他期望政府能夠設立建聯會議多時的「失業援助金」，向失業人士發放為期6個月每月6000元的補助，延長放寬「在職家庭津貼」工時非單親住戶基本工時要求一年，以及研究設立恆常的「失業援助制度」、「臨時開工不足支援」計劃。

顏汶羽強調，長遠來看，着眼於經濟復甦才是重中之重，「相信比起攤錢，大家都更加願意靠自己雙手搵食。」經濟恢復、就業崗位增加、人人有工開，才是全港市民的願景。

勞工處下月辦網上招聘會

勞工處預告，將於6月7日及8日舉辦「開創新天地網上招聘會」，共有超過50個僱主參與，提供大量不同行業的職位空缺。求職人士可使用勞工處的網上平台獲取空缺資訊。



▲第五波疫情重創多個行業，結業潮再現。

零售業重災 失業婦轉做跟車

苦苦掙扎

方太原本在旺角一間鐘錶舖上班，由於沒有旅客，公司收入大減，在第四波疫情結束後，她便失業至今，只能靠跟車送貨、食肆兼職等散工維持生計。每周上班時間不超過3天，令方太陷入半失業狀態。「這是沒辦法的事，不像飲食業，疫情一緩和，就能靠本地消費支撐收入。只要一天不通關，零售、旅遊等極需要外來旅客賺錢的行業只能是半死不活的狀態，員工失業是非常普遍的。」

常與家人爭吵 壓力更大

方太表示，打散工的收入極為微薄，一個月有時候都賺不到5000元，也因為經濟負擔帶來的壓力，與家人之間的爭吵也多了不少，在家時間長了，與兒子之間的摩擦也日漸增加。「每一天都在期望這種不景的狀態能夠盡快過去，疫情能否受控，對無數家庭來講都是存亡的關鍵，不單生活，相處都是問題。」

經歷了長達4個月的半失業狀態，方太始終想回歸自己打拼了超過15年的零售業。她期望新一屆政府能夠着力在疫情控制及通關上下功夫，讓更多因疫情而冰封多時的行業能夠重新起航，重新招聘曾在業界活躍的員工，否則失業的情況只會有增無減。

大公報記者 伍軒沛

工聯會：逾四成人申「失業支援」不獲批

要求放寬

政府早前推出「臨時失業支援計劃」，向合資格人士發放1萬元。工聯會調查發現，逾四成申請人未獲批，不成功申請原因包括「開工不足、未有失業」、「申請所需證明文件不足」等。工聯會權益委員會主任丘耀誠表示，目前失業情況仍然嚴峻，促請政府重新審批未能成功申請的個案，並設上訴機制和放寬申請條件。

工聯會在本月7至19日以問卷訪問了328人。結果發現，逾四成人申請不獲批，當中不成功的原因以「開工不足、未有失業」佔最多，有29%；其次是「申請所需的證明文件不

足」及「申請手續繁瑣」，同為23%；另有15%因「失業少於30天」。調查亦發現，有逾五成人受第五波疫情影響就業狀況未復常，其中部分受訪者遭解僱仍失業、依靠兼職散工餬口。

倡增上訴渠道 重審個案

飲食業職工總會權益總幹事招冠聰表示，工會現時收到40宗求助個案，有14名於同一酒樓上班的員工，因疫下停工申請臨時失業支援，惟未達失業至少30天的申請條件，因心急而提早數天申請，結果全數不批。

香港美容健體專業人員總會主席許慧鳳則表示，部分被拒批的工友連失敗原因也未能知

道，即使致電熱線也無人接聽，質疑計劃審批及跟進的透明度不足。她亦提到，美容業界薪金浮動，以基本薪金加佣金方法支薪，屬多勞多得的行業；加上申請入息期限的三個月正值美容業旺季，她希望有關失業前月薪不超過3萬元的資格可以有條件放寬。

丘耀誠表示，工聯會近期已收到接近450宗求助個案，部分申請被拒理由不合情理。工聯會建議當局重新審核未獲批個案，補交資料日期由5天延至兩周，並設上訴機制，又建議推出一期臨時失業支援，放寬失業前月薪上限，縮短失業不少於30天要求，以涵蓋開工不足人士，並延長資助期至最多6個月。



▲工聯會促請政府優化臨時失業支援計劃，包括放寬申請門檻，以及延長資助期至最多6個月。